

# 疫考美国开学季

对于美国而言,今年的秋季开学季或许可以称得上是史上最难了。在美国总统特朗普之前的设想里,开学季意味着拉动消费、经济增长,但如今的效果却远非如此,反而是在聚集性感染方面“贡献”不少,超千所高校逾5万例确诊的数字不容小觑。美国高校们叫苦不迭,一边是总统紧追不舍的催促,另一边是复课后的防疫压力,与此同时,国际学生的签证问题也让生源打了折扣,困局难破。

## 扎堆感染

开学季来了,但疫情也跟随学生们的步伐涌进了校园。劳动节之后,美国大多数学校已经开始复课,线下教学的恢复使得高校新冠肺炎确诊病例激增。根据《纽约时报》的美国高校疫情追踪数据,目前美国超过1000所高校报告了超过5.1万例确诊病例。

与此同时,美国的疫情数字也在蹭蹭上涨。根据Worldometer实时统计数据,截至北京时间9月10日6时30分左右,美国累计确诊新冠肺炎病例654.6万例,累计死亡19.5万例。与前一日6时30分数据相比,美国新增确诊病例32495例,新增死亡病例1118例。

聚集性感染是主因。美国圣母大学校长表示,该校对近期新冠病毒感染者密切接触者的追踪分析发现,大多数感染源于校外聚会。在这些聚会上被感染的学生将病毒传给他人,并在校内不断交叉感染,导致病例激增。另外,在刚刚过去的美国劳动节小长假,一些高校学生在校内举行聚会,也加剧了病毒传播。

截至9月,南卡罗来纳州立大学已经报告了1000多例确诊病例,感染者基本为学生,近日,该校学生还举办了数百人的泳池派对。

形势同样严峻的还有亚拉巴马大学。自8月19日恢复线下面对面授课后,在不到两周的时间内,亚拉巴马大学就有1043名学生的新冠病毒检测呈阳性。

不仅仅是大学内部,高校所在的地区也因此被牵连。比如,东卡罗来纳大学所在的皮特县,8月最后一周的确诊数突破了800例。华盛顿州立大学周边的惠特曼及爱达荷大学周边的拉塔县,每周新增确诊病例的数量已经是个位数上升到8月最后一周的300多例。

## 防不胜防

“目前我们正在确认的确诊总数比我们预期的要多,一些学生在校外的行为令人失望和无法接受,我们面对这些现实并采取行动。”在致学校教职员工的信中,南卡罗来纳州立大学校长鲍勃·卡斯伦写道。

为了控制风险,美国高校们也下了功夫。

在开学前夕,爱荷华大学就推出了一系列防疫措施,包括只有约1/4的课程是面授,要求学生在校内佩戴口罩,承诺将对有症状或接触过确诊病例的学生进行检测等等。

但很明显,戴口罩的规定拦不住精力旺盛的大学生。南卡罗来纳州立大学的泳池派对不是个例。俄亥俄州立大学已经有200名学生因聚会狂欢被停课;伊利诺伊大学也发布了一则声明,警告称:如果有学生举办大型聚会或违反隔离令,将(或已经)被停课及罚款。

即便如此,蹭蹭上涨的数据还是让高校们防不胜防,更难的是,还不能将学生们送回家。9月8日,美国传染病专家福奇表示,高校在疫情防控环节极其重要,这些学生来自全美各地,“你把他们送回家,无疑就是在全美社区里播种新冠病毒”。

在此情况下,紧急叫停线下授课的高校不在少数。西弗吉尼亚大学刚刚于9月7日宣布,由于发现劳动节假期校内有多起聚会,校方决定在9月25日前将摩根敦校区所有本科生课程全部改为网络授课;密歇根大学、堪萨斯大学等高校教职工和学生团体计划近期举行“罢工”,要求学校实行远程办公和教学;原定9月10日重新开放面授课程的纽约市,在和教师工会达成协议后,将把日期推迟到9月21日。

事实上,如果不是特朗普的强势要求,或许网络授课会是美国高校的首选,毕竟这样风险会小得多。8月12日,白宫宣布了重启校园的八条具体准则。当天,特朗普还表示,希望国会拨款“跟着学生走”,如果学校继续线上教学,那么拨给他们的经费应该转拨给家长,让家长考虑其他教育选项。这意味着,为了政府的拨款,高校不得不开设线下课程。

特朗普的理由也很简单——经济活动的重启,当学生步入校园,消费会逐渐恢复,学校收入也会陆续回归正常。比如爱荷华大学附近一家酒吧的老板吉姆·里内拉就表示,他的酒吧在4月收入为0,7月4日才重新营业,他希望开学季能拯救他的酒吧。

## 生源受损

对于美国高校而言,特朗普的施压不只



让他们在是否开学、是否线下授课等问题上进退两难,也让其在国际招生方面处于被动地位。

7月,美国入境与海关执法局(ICE)强调,对于身在美国境内的国际留学生,必须参与线下课程,否则签证将不保,若留学生所在的学校不开设线下课程,那么只有两条路可选,转学或者离开美国。

在美国高校眼中,这无异于直接切断了国际生源。北京第二外国语学院汉学院教授潘先军也表示,美国本身是一个教育方面非常国际化的大国,同时也是一个教育强国,所以在教学以及生源方面国际化的程度非常高。一方面,美国的国际化是出于自身教育发展的需要,另一方面也有经济的因素,州立大学一般会对本州的学生有优惠政策,而对国际学生的收费就相对较高。他提到之前考察过的罗格斯大学,由于政府拨款的减少,也加大了对国际学生的招生。

数据显示,哈佛大学与麻省理工学院持F-1签证的国际学生数量分别为近5000人与近4000人;2019年,加州大学系统的秋季入学数据显示,在226125名本科学子中,有27205名被列为非居民国际留学生,而58941名研究生中有13995名为非居民国际留学生。今年6月初拿到美国某大学offer的陈序告诉北京商报记者,他所在的大学于8月24日开学,但直到现在,一直处于远程上网课的状态中,对于何时能去美国仍然无法确定。

根据陈序展示的学校官网文件:在美国境外寻求学位的新国际学生,在2020年秋季学期从国外在线开始其UIC计划的新国际

生不会获得F-1身份,因为他们从未亲自使用I-20进入美国。因此,这些学生在2020年秋季学期不符合F-1入学要求,也没有获得F-1福利的资格。该类别的学生可以根据其课程计划报读全日制或非全日制,并且所有课程都可以完全在线上”。

除了政策限制之外,陈序还表示,美国在华使馆普遍9月前没有放开学签预约,8月中看到的信息是,最早的预约时间在11月底。在今年赴美留学的群体中,迟迟拿不到签证的陈序不是个例;我们学校中国学生的比例有20%多,今年入学的中国研究生,基本都在国内上网课”,他表示。

出海服务专家张天卓也举例称,四位毕业于西北工业大学附中的美本学生,近日由于美国签证政策收紧被取消签证。

虽然已经完成的申请还可以通过网课解决,但在即便拿到了offer也无法赴美留学的情况下,美国高校的吸引力显然降低了很多。潘先军指出,现在,无论从客观还是主观方面来看,疫情对美国高校国际招生的冲击是很明显的。一方面,国际留学生在办手续程序上受到限制;另一方面,学生也会因为健康等因素在是否选择赴美留学上产生犹豫。

在江南大学副教授、教育政策学博士田贤鹏看来,美国疫情迟迟得不到控制,一方面,会在一定程度上削弱美国高校的招生吸引力,导致赴美留学人数下降,进而影响到美国高校的办学收入;另一方面,疫情得不到平息将使得在线教学、远程教学等成为一种常态化方式,这既会改变教师“教”的方式,也会改变学生“学”的方式,并且可能会降低实际

的教学效果和质量。

数据已经说明了美国高校的困境。国际教育协会7月公布的数据显示,在美国520所接受调查的高校中,超过50%的高校预计,在下一学年中留学生的申请数量同比将下降;其中18%的高校认为申请量将大幅下降。

申请量的下降无疑也直接影响了高校的收入。《纽约时报》预计,今年秋季美国高校的国际学生将锐减25%,造成230亿美元的经济损失。

田贤鹏也表示,对于国际留学行业而言,从短期看,可能会降低国际留学的热度,尤其疫情相对严重且得不到控制的国家;从长期看,影响国际留学热度最主要的因素还是办学质量,未来的国际留学比例和频率仍然会呈现上升趋势。

“从招生上来看,造成变化和应对的原因比较复杂,不仅仅是由于新冠疫情,还包括中美关系的变化以及一系列的连锁反应”,张天卓也指出,学生的留学意愿受到疫情的影响,但微乎其微。有调查数据显示,仅有4%的学生由于疫情放弃出国留学。大家的共识是疫情是暂时的,但学习深造是一个长期规划,很多学生和家长可能已经提前准备了多年的时间,并不会由于疫情做出改变。

不过,张天卓也表示,今年中国大陆申请英国本科的学生数量同比增长23%。同样有调查数据显示,我国留学生赴英人数首次超过赴美人数。留学中介机构中,之前一直专注美国留学项目的机构也已经将服务范围扩大至美加澳新英等多国家项目。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜

## 聚焦 Focus

# 加州山火肆虐 旧金山惊现“末日”景象

近日,美国加州山火持续燃烧。受其影响,9日的旧金山烟尘遮天蔽日,天空甚至变为橙色。即使是白天,也不得不开启路灯。当地居民说:“就像世界末日,明明是白天,看起来却像黑夜!”

近一周时间内,加州山火的势头愈演愈烈。火舌已蔓延到美国西海岸地区,湾区的天空被整个染成了橘黄色,厚厚的尘雾遮天蔽日。截至9月8日,加州的过火面积已超过220万英亩,相当于十多个纽约,打破了2018年全年196万英亩的历史纪录。

加州州长加文·纽森坦言,这次山火是“有记录以来最严重的一次季节性火灾”,并宣布加州进入紧急状态。“野火是季节性挑战的重要组成部分,我们现在面临的挑战是极端气候引起的大火。”

加州政府部门9日表示,当地北部新增3人死于山火,其中一人怀疑驾车逃难时丧生,令州内至今一共有11人死于这场灾难;而在华盛顿州则有一名1岁小孩死亡,其父母亦严重烧伤。受到时速80公里的强风影响,火势从加州迅速蔓延至俄勒冈州,州内有最少35个大型火头。



9日中午拍摄的美国加利福尼亚州旧金山街景 新华社/图

山火所产生的浓烟差不多覆盖了整个加州,旧金山的天空染成一片橙色,完全不见天日。加州大学洛杉矶分校(UCLA)的

气象专家保守估计,山火在过去24小时内烧毁了大约1036平方公里的土地,速度史无前例。有气象学家认为,全球气候变化导

致美国西海岸的植物干旱,提供条件令山火蔓延。

在蔓延至华盛顿州仅有两三百人口的小城莫尔登后,山火致当地80%的民居和消防站、邮局、市政厅和图书馆沦为灰烬。

“灾难规模之大,简直无法用语言形容。”莫尔登所属惠特曼县治安官布雷特·迈尔斯8日表示:“但愿大家能及时逃出。”迈尔斯说,受时速达64公里的大风推动,大火6日中午在莫尔登爆发,持续大约3个小时,几乎吞噬整座小城。

莫尔登遭遇的几近灭顶之灾仅是美国西海岸三州近日爆发的数十场大火之一。7日这三州气温飙升。在加州洛杉矶县的圣费尔南多河谷西部地区,气温一度达到49摄氏度。

据路透社报道,北至加拿大、南至加州南部海岸,居民出现呼吸系统问题的风险因此加大。

加州林业和消防局8日表示,这一轮山火季自8月开始,早于往年,迄今已致加州25场火灾,过火面积超过89万公顷,规模大于历年同期。加州迄今投入大约1.4万名消

防员参与救火,州内数座国家森林公园关闭,数以万计居民被迫撤离家园。

美国全国公共广播电台报道,名为“多兰”的山火8月18日起席卷加州中部地区,迄今累计过火面积近3万公顷。火情本月7日午夜开始加剧,截至8日傍晚,仅控制住40%火势。已于7日紧急关闭的洛杉矶帕德里斯国家森林公园受灾,大火8日吞噬森林中的纳西托托消防站,14名消防员不得不躲避紧急避火舱避险。

目前,超过1.4万名消防员正在奋力扑灭加州的25处主要大火。8日-9日,加州大部分地区仍处于危险预警状态。

由于山火威胁持续,加州太平洋天然气和电力公司8日切断了超过17万人的电力供应。该公司表示,正在努力限制面临停电的客户数量。目前,22个郡的一部分和7个社区正面临着一些“断电”。

据了解,科罗拉多及蒙大拿州的灾情则受到来自北极的寒风影响,减慢山火的蔓延速度,而加州的风势亦可以在未来数天转弱,有助消防部门扑灭山火。

北京商报综合报道